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Постановка проблеми. Економічні правовідносини в Укра-

їні регулюються господарськими, цивільними, корпоративни-
ми, фінансовими та адміністративними правовими нормами, та 
пов’язані з діяльністю щодо ефективного господарювання суб’єк-
тів приватного права й публічної влади (органів державної влади 
та місцевого самоврядування і їх представників) із забезпечення 
формування й розвитку ринкової економіки в Україні, міжнарод-
ного економічного співробітництва. Як відомо, економічні від-
носини, що врегульовані правовими нормами стають правовід-
носинами і те, наскільки якісно продумане правове регулювання 
суттєво впливає на досягнення поставлених цілей. 

Аналіз наукових публікацій. Науково-теоретичною осно-
вою дослідження правових основ публічного адміністрування 
зовнішньоекономічної діяльності є праці  В. Алієвої-Баранов-
ської, І. Дахно, В. Чубарєва [5;6], а спеціальні дослідження здій-
снювали О. Панасик і Р. Кобко [4], І. Петровська [10] та інші. Про-
те, за сучасних умов, важливо й надалі здійснювати систематичні 
дослідження правових основ публічного адміністрування зов-
нішньоекономічної діяльності, особливо під час кризових явищ 
в економіці України.

Метою даного дослідження є характеристика правових основ 
публічного адміністрування зовнішньоекономічної діяльності 
в Україні. Відповідно до мети, варто виокремити такі завдання: 
здійснити характеристику правових засад здійснення, принципів 
та суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності; змісту публічного 
адміністрування зовнішньоекономічної діяльності в Україні.

Виклад основного матеріалу. Частиною економічних пра-
вовідносин є зовнішньоекономічна діяльність (надалі – ЗЕД), 
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яка виникає, коли є факт перетину кордону України. При цьо-
му розуміється перетин кордону (в’їзд/виїзд на/з митну/митної 
територію/території України) не тільки особами (фізичними чи 
юридичними), а й діяльність з товарами та іншими матеріальни-
ми цінностями і правами щодо них, які є у цих осіб (суб’єктів 
зовнішньоекономічних відносин). Ця діяльність здійснюється на 
території різних країн. І потрібно визначати, чи буде застосову-
ватись законодавство України чи іноземної держави (міжнародне 
право), використовуючи дію правових норм у часі, просторі та по 
колу осіб. На території України, за загальним правилом, діє зако-
нодавство України, і врегульовує господарську діяльність україн-
ських суб’єктів господарювання. 

Оскільки правове регулювання ЗЕД є комплексним (поєднує 
в собі норми різних галузей права), то правові основи публічного 
адміністрування цієї діяльності також матимуть специфіку та різ-
номаніття методів впливу. 

Як відомо, основним спеціалізованим нормативним актом, 
який регулює зовнішньоекономічну діяльність в Україні є За-
кон «Про зовнішньоекономічну діяльність» (надалі – Закон) [1]. 
Основою для його прийняття були: необхідність закріплення за-
гальновизнаних міжнародних норм і правил міжнародного спів-
робітництва; забезпечення самостійності України при здійсненні 
та регулюванні зовнішньоекономічних відносин (як складової 
економічного суверенітету); необхідність виконання зобов’язань 
за міжнародними договорами та іншими угодами України; ві-
дображення бажання України щодо всебічного розвитку еконо-
мічних відносин з іншими державами на взаємовигідній основі. 
ЗЕД – це діяльність суб’єктів господарської діяльності України й 
іноземних суб’єктів господарської  діяльності, а також діяльність 
державних замовників із оборонного замовлення у випадках, ви-
значених законами України, побудована на взаємовідносинах між 
ними, яка здійснюється як на території  України, так і за її межами 
[1].

Законом здійснюється правове регулювання всіх видів зов-
нішньоекономічної діяльності в Україні, включаючи зовнішню 
торгівлю, економічне, науково-технічне співробітництво, спеці-



Правові основи публічного адміністрування зовнішньоекономічної діяльності в Україні

1.109

ЗБ
ІРН

И
К

 Н
АУ

К
О

В
И

Х
 С

ТАТ
Е

Й

алізацію й кооперацію в галузі виробництва, науки та техніки, 
економічні зв’язки в галузі транспорту, будівництва, страхових, 
експедиторських, кредитних, розрахункових операцій, надання 
різноманітних послуг.

Суб’єктами  ЗЕД в Україні вважаються фізичні особи, юри-
дичні особи (зареєстровані в Україні, в тому числі з іноземним 
капіталом, спільні підприємства), їх об’єднання, філії та пред-
ставництва юридичних осіб іноземних держав в Україні; дер-
жавні замовники у сфері оборони; інші суб’єкти господарської 
діяльності (стаття 3 Закону) [1]. А під господарською діяльніс-
тю варто розуміти діяльність суб’єктів господарювання у сфері 
суспільного виробництва, що спрямована на виготовлення і ре-
алізацію продукції, виконання робіт, надання послуг вартісного 
характеру, які мають цінову визначеність [2]. Загальновідомо, що 
господарська діяльність, яка здійснюється для досягнення еконо-
мічних і соціальних результатів та з метою одержання прибутку, 
є підприємництвом, а суб’єкти підприємництва – підприємцями. 
А господарська діяльність, яка здійснюється без мети одержання 
прибутку вважається некомерційною господарською діяльністю. 
Іноземні суб’єкти господарської діяльності (іноземні підприємці, 
бізнесмени) мають постійне місцезнаходження або постійне міс-
це проживання за межами України [1]. Відповідно, зовнішньоеко-
номічна політика держави, спрямована на регулювання відносин 
суб’єктів господарювання з іноземними суб’єктами господарю-
вання, захист національного ринку та вітчизняного товаровироб-
ника [2]. 

Правовий статус (правове становище) осіб у ЗЕД є спеціаль-
ним, оскільки участь у цій діяльності передбачає наявність у них 
додаткових прав та обов’язків (іноді – пов’язаних з ними повно-
важень), заходів впливу, реалізація яких здійснюється за спеці-
альним законодавством. Така діяльність проводиться Україною 
через створені державні органи, а місцевими органами влади та 
управління – через створені ними зовнішньоекономічні організа-
ції, які беруть участь у зовнішньоекономічній діяльності. 

Держави та органи місцевого самоврядування, які беруть 
участь у господарській діяльності на території України, діють 
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через створені ними органи влади які є юридичними особами 
публічного права. Відповідно до статті 81 Цивільного кодексу 
України [7], юридична особа публічного права утворюється роз-
порядчим актом органу державної влади, Президента України, 
органу влади Автономної Республіки Крим чи органу місцевого 
самоврядування.

Відповідно до Закону, суб’єктами регулювання зовнішньое-
кономічної діяльності є Україна як держава в особі її органів в 
межах їх компетенції; недержавні органами управління економі-
кою (оператори організованих товарних, організованих фондових 
та регульованих грошових ринків, торговельні палати, асоціації, 
спілки та інші організації координаційного типу), що діють на 
підставі їх статутних документів; безпосередньо суб’єкти зовніш-
ньоекономічної діяльності на підставі відповідних координацій-
них угод, що укладаються між ними.

Положення Закону роз’яснюють зміст основних понять (стат-
тя 1), зокрема експорт товарів – це продаж товарів українськими 
суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності іноземним суб’єк-
там господарської діяльності (у тому числі з оплатою у негро-
шовій формі) з вивезенням або без вивезення цих товарів через 
митний кордон України, включаючи реекспорт товарів. Термін 
реекспорт товарів – це продаж іноземним суб’єктам господарської 
діяльності та вивезення за межі України товарів, що були раніше 
імпортовані на територію України. Імпорт - купівля (у тому числі 
з оплатою в негрошовій формі) українськими суб’єктами ЗЕД в 
іноземних суб’єктів господарської діяльності товарів з ввезенням 
або без ввезення цих товарів на територію України, включаючи 
купівлю товарів, призначених для власного споживання устано-
вами та організаціями України, розташованими за її межами [1]. 
Надання послуг стосується виробничих, юридичних, транспорт-
но-експедиційних, страхових, маркетингових, консультаційних, 
експортних, посередницьких, брокерських, управлінських, агент-
ських, консигнаційних, облікових, аудиторських, туристських, 
валютних, платіжних, банківських та інших видів послуг, що не 
заборонені законами України. 

Загалом, право на здійснення ЗЕД мають всі суб’єкти, неза-
лежно від форми власності та інших ознак. Вони можуть здійс-
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нювати будь-які види зовнішньоекономічної діяльності та дії 
щодо її провадження, у тому числі будь-які валютні операції та 
розрахунки в іноземній валюті з іноземними суб’єктами госпо-
дарської діяльності, що прямо не заборонені або не обмежені за-
конодавством, заходами захисту, запровадженими Національним 
банком України відповідно до Закону України «Про валюту і ва-
лютні операції» [3].

Відповідно до Закону, всі суб’єкти зовнішньоекономічної ді-
яльності мають право самостійно визначати форму розрахунків 
по зовнішньоекономічних операціях серед тих, які не суперечать 
законодавству; безпосередньо брати участь та надавати фінансові 
послуги, вільно обирати фінансові установи для платіжних по-
слуг. 

Основні засади, керівні ідеї, які мають використовуватись як 
основа (фундамент) ЗЕД – це принципи. Спеціально-правовими 
принципами ЗЕД, відповідно до статті 2 Закону, є: 

1). Принцип суверенітету народу України при здійсненні зов-
нішньоекономічної діяльності.

2). Принцип свободи зовнішньоекономічного підприємни-
цтва. 

3) Принцип юридичної рівності та недискримінації. 
4). Принцип верховенства закону.
5). Принцип захисту інтересів суб’єктів зовнішньоекономіч-

ної діяльності.
6). Принцип еквівалентності обміну, неприпустимості дем-

пінгу при ввезенні та вивезенні товарів.
Оподаткування суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності 

України здійснюється на засадах самостійності у встановленні 
та скасуванні податків  і пільг для суб’єктів зовнішньоекономіч-
ної діяльності України, їх законодавчому визначені, стабільнос-
ті (кількість видів і розмір податків гарантуються державою на 
строк не менш як 5 років), єдиних ставок для товарів одного виду, 
заохочення експорту готової продукції та здійснення податкового 
контролю [1; 11].
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Забороняється одночасне застосування щодо одного й того ж 
товару податку на експорт і імпорт та режиму ліцензування і кво-
тування експорту.

Митне регулювання при здійсненні зовнішньоекономічної 
діяльності полягає у тому, що Україна самостійно здійснює митне 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності на своїй терито-
рії, а митну політику визначає Верховна Рада України відповідно 
у митному законодавстві. Територія України становить єдиний 
митний простір, на якому діють митні правила України, з додер-
жанням зобов’язань, що випливають з міжнародних договорів 
України.

Основні види ЗЕД та характеристика зовнішньоекономічних 
правовідносин зображені на Схемі 1.

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності має 
забезпечувати захист економічних інтересів України і законних 
інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності; створення 
рівних можливостей для суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності розвивати всі види підприємницької діяльності незалежно 
від форм власності та всі напрями використання доходів і здійс-
нення інвестицій; заохочення конкуренції та ліквідацію монопо-
лізму в сфері зовнішньоекономічної діяльності (стаття 8 Закону).
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Регулювання ЗЕД в Україні здійснюється з метою: (1) за-
безпечення збалансованості економіки й рівноваги внутрішньо-
го ринку України; (2) стимулювання прогресивних структурних 
змін в економіці, зокрема зовнішньоекономічних зв’язків суб’єк-
тів зовнішньоекономічної діяльності України; (3) створення 
найбільш сприятливих умов для залучення економіки України 
в систему світового поділу праці та її наближення до ринкових 
структур розвинутих зарубіжних країн.

Засобами регулювання зовнішньоекономічної діяльності є 
закони України, передбачені у них акти тарифного і нетарифно-
го регулювання, які видаються державними органами України в 
межах їх компетенції; економічні заходи оперативного регулю-
вання (валютно-фінансового, кредитного та іншого) в межах за-
конодавства України; рішення недержавних органів управління 
економікою, які приймаються за їх статутними документами в 
межах законів України; правочини, що укладаються між суб’єк-
тами зовнішньоекономічної діяльності прийняті у відповідності 
до законів України; ліцензування (в тому числі квотування) зов-
нішньоекономічних операцій, контроль цін тощо.

Методи (засоби) регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності, які не передбачені законодавством України, виходять за 
межі повноважень органів влади заборонено використовувати 
для регулювання ЗЕД в Україні.

Нормативно-правові акти, що регулюють зовнішньоеконо-
мічну діяльність є регуляторними актами і розробляються, роз-
глядаються, приймаються та оприлюднюються з відповідно до 
вимог Закону України «Про засади державної регуляторної по-
літики у сфері господарської діяльності» [8]. Особливості регу-
ляторних актів також пов’язані з процедурою відстеженням їх ре-
зультативності, тобто здійснення заходів, спрямованих на оцінку 
стану впровадження регуляторного акта та досягнення цим актом 
цілей, задекларованих при його прийнятті.

Серед суб’єктів публічного адміністрування ЗЕД можна ви-
ділити:

- Верховну Раду України (прийняття законів, затвердження 
зовнішньоекономічної політики, затвердження та зміна структу-
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ри органів виконавчої влади, укладення міжнародних договорів, 
встановлення спеціальних режимів ЗЕД тощо).

- Кабінет Міністрів України (здійснення зовнішньоеконо-
мічної політики, координація діяльності центральних органів 
виконавчої влади щодо забезпечення провадження зовнішньо-
економічної діяльності, призначення керівників та координація 
діяльності торговельних представництв України в іноземних дер-
жавах за поданням центрального органу виконавчої влади; по-
годження призначення на посади в закордонних дипломатичних 
установах України працівників центральних органів виконавчої 
влади; проведення переговорів та укладення міжурядових дого-
ворів, їх виконання; внесення на розгляд Верховної Ради України 
пропозицій про систему центральних органів виконавчої влади 
з реалізації зовнішньоекономічної політики;  забезпечення скла-
дання платіжного балансу, зведеного валютного плану України та 
використання валютних коштів держави; забезпечення виконання 
рішень Ради Безпеки ООН, прийняття рішень щодо застосування 
санкцій щодо інших країн, їх союзів, економічних груп та ін.).

- Національний банк України, який є центральним банком 
України у міжнародному праві. Він забезпечує зберігання та ви-
користання золотовалютного резерву України й інших державних 
коштовностей, що забезпечують платоспроможність України; 
представництво інтересів України у відносинах з центральними 
банками інших держав, міжнародними банками та іншими фінан-
сово-кредитними установами, укладення відповідних міжбанків-
ських угод; регулювання курсу національної валюти України до 
грошових одиниць інших держав; здійснення обліку та розрахун-
ків по наданих і одержаних державних кредитах, проведення опе-
рацій з централізованими валютними ресурсами, які виділяються 
з Державного валютного фонду України у розпорядження Наці-
онального банку України, здійснює інші функції, відповідно до 
банківського та валютного законодавства України [1]. 

- Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику у сфері економічного 
розвитку (станом на середину 2024 року – Міністерство еконо-
міки України) реалізує єдину зовнішньоекономічну політику при 
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здійсненні суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності виходу 
на зовнішній ринок, координує їх ЗЕД, в тому числі відповідно 
до міжнародних договорів України, здійснює контроль за дотри-
манням зовнішньоекономічного законодавства та міжнародних 
договорів України; проводить антидемпінгові, антисубсидиційні 
та спеціальні розслідування, інші функції відповідно до законів 
України і Положення про нього. 

- Міжвідомча комісія з міжнародної торгівлі (при Міністер-
стві економіки) здійснює оперативне державне регулювання зов-
нішньоекономічної діяльності в Україні відповідно до законодав-
ства України; приймає рішення щодо спеціальних розслідувань і 
застосування відповідних антидемпінгових, компенсаційних або 
спеціальних заходів, про застосування заходів у відповідь на дис-
кримінаційні та/або недружні дії інших держав, митних союзів 
або економічних угруповань тощо.

- Митні органи (станом на середину 2024 року – це Держав-
на митна служба України та її територіальні органи) здійснюють 
митний контроль в Україні згідно з митним законодавством. 

- Антимонопольний комітет України, який здійснює контроль 
за додержанням суб’єктами ЗЕД законодавства про захист еконо-
мічної конкуренції. 

Органи державного регулювання ЗЕД України можуть ство-
рювати свої територіальні підрозділи (відділення) відповідно до 
їх компетенції. 

Органи місцевого управління ЗЕД (місцеві ради, їх виконав-
чі органи, територіальні органи центральних органів виконавчої 
влади, місцеві державні адміністрації/військові адміністрації) ді-
ють в межах повноважень, та можуть приймати нормативні акти 
стосовно регулювання зовнішньоекономічної діяльності тільки 
у випадках, прямо передбачених законами України. Органи міс-
цевого самоврядування та їх виконавчі органи діють як суб’єкти 
ЗЕД лише через створені ними зовнішньоекономічні комерційні 
організації, які мають статус юридичної особи України.

Висновки. Публічне адміністрування зовнішньоекономічної 
діяльності в Україні - врегульована адміністративно-правовими 
нормами діяльність уповноважених адміністративних органів (пу-
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блічної адміністрації) в зовнішньоекономічних відносинах щодо 
забезпечення збалансованості економіки й рівноваги внутрішньо-
го ринку України, стимулювання прогресивних структурних змін 
в економіці, зовнішньоекономічних зв’язків суб’єктів,  створення 
найбільш сприятливих умов для залучення економіки України в 
систему світового поділу праці та її наближення до ринкової еко-
номіки розвинутих зарубіжних країн.

Право на здійснення зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) 
мають всі суб’єкти, незалежно від форми власності та інших оз-
нак. Видами зовнішньоекономічної діяльності в Україні є зовніш-
ня торгівля, економічне, науково-технічне співробітництво, спе-
ціалізація й кооперація в галузі виробництва, науки та техніки, 
економічні зв’язки в галузі транспорту, будівництва, страхових, 
експедиторських, кредитних, розрахункових операцій, надання 
різноманітних послуг.

Принципи ЗЕД – це основні засади, керівні ідеї, які лежать 
в основі цієї діяльності. До принципів зовнішньоекономічної ді-
яльності належать: суверенітет народу України при здійсненні 
зовнішньоекономічної діяльності, свободи зовнішньоекономіч-
ного підприємництва, юридичної рівності та недискримінації, 
верховенства закону, захисту інтересів суб’єктів зовнішньоеконо-
мічної діяльності, еквівалентності обміну та інші.

Регулювання зовнішньоекономічної діяльності здійснюється 
відповідно до законодавства України та передбачає:

- акти тарифного і нетарифного регулювання, які впроваджу-
ються державними органами України в межах їх компетенції; 

- економічні заходи оперативного регулювання (валютно-фі-
нансового, кредитного характеру, ліцензування (в тому числі кво-
тування) зовнішньоекономічних операцій, контроль цін); 

- рішення недержавних органів управління економікою, які 
приймаються за їх статутними документами;

- правочини, що укладаються між суб’єктами зовнішньоеко-
номічної діяльності прийняті у відповідності до законів України.

Суб’єктами  ЗЕД в Україні вважаються фізичні особи, юри-
дичні особи, (зареєстровані в Україні, в тому числі з іноземним 
капіталом, спільні підприємства), їх об’єднання, філії та пред-
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ні замовники у сфері оборони, інші особи. 
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Петровська Ірина. Правові основи публічного адміністрування зовніш-

ньоекономічної діяльності в Україні
У науковій статті розкривається поняття публічного адміністрування зов-

нішньоекономічної діяльності в Україні. Це врегульована адміністративно-пра-
вовими нормами діяльність уповноважених органів управління (публічної 
адміністрації) у зовнішньоекономічних відносинах щодо забезпечення збалан-
сованості економіки та рівноваги внутрішнього ринку України, стимулювання 
прогресивних структурних зрушень в економіці, регулювання зовнішньоеконо-
мічних відносин суб’єктів, створення максимально сприятливих умов для залу-
чення економіки України в систему світового поділу праці та наближення її до 
ринкової економіки розвинених зарубіжних країн.

Право на здійснення зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) мають усі 
суб’єкти незалежно від форми власності та інших ознак. Видами зовнішньоеко-
номічної діяльності в Україні є зовнішньоторговельне, економічне, науково-тех-
нічне співробітництво, спеціалізація та кооперування у сфері виробництва, на-
уки і техніки, економічні зв’язки у сфері транспорту, будівництва, страхування, 
експедирування, кредитування, розрахункових операцій та надання різноманіт-
них послуг.

Принципи ЗЕД є основними керівними ідеями, які лежать в основі цієї ді-
яльності. До принципів зовнішньоекономічної діяльності належать: суверенітет 
народу України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, свобода зовніш-
ньоекономічної підприємницької діяльності, правова рівність і недискриміна-
ція, верховенство права, захист інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності, еквівалентність обміну та ін.

Правове регулювання зовнішньоекономічної діяльності здійснюється від-
повідно до законодавства України і передбачає:

- акти тарифного та нетарифного регулювання, що здійснюються державни-
ми органами України в межах їх компетенції.

- Економічні заходи оперативного регулювання (валютно-фінансове, кре-
дитне, ліцензування (в тому числі квотування) зовнішньоекономічних операцій, 
контроль цін).

- Рішення недержавних органів управління економікою, які приймаються 
відповідно до їх установчих документів.

- Правочини, що укладаються між суб’єктами зовнішньоекономічної діяль-
ності, здійснюються відповідно до законодавства України.

Суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності в Україні є: фізичні особи, 
юридичні особи (зареєстровані в Україні, у тому числі з іноземним капіталом, 
спільні підприємства), їх об’єднання, філії та представництва юридичних осіб 
іноземних держав в Україні; державні замовники у сфері оборони та інше.

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність, публічна адміністрація, 
квотування зовнішньоекономічної  діяльності, ліцензування зовнішньоеконо-
мічної діяльності, суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності.
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Petrovska Iryna. Legal principles of public administration activity in foreign 
economic relations in Ukraine.

The scientific article reveals the concept of public administration of foreign 
economic activity in Ukraine. This is the activity of authorized administrative bodies 
(public administration) regulated by administrative and legal norms in foreign 
economic relations to ensure the balance of the economy and the equilibrium of 
the domestic market of Ukraine, stimulation of progressive structural changes in 
the economy, foreign economic relations of subjects, creation of the most favorable 
conditions for attracting the economy of Ukraine into the system of the global division 
of labor and its approximation to the market economy of developed foreign countries.

All subjects have the right to carry out foreign economic activity (FEА), 
regardless of the form of ownership and other characteristics. Types of foreign 
economic activity in Ukraine are foreign trade, economic, scientific and technical 
cooperation, specialization and cooperation in the field of production, science and 
technology, economic relations in the field of transport, construction, insurance, 
forwarding, credit, settlement operations and provisions of various services.

The principles of FEA are the basic guiding ideas that underlie this activity. 
The principles of foreign economic activity include: the sovereignty of the people 
of Ukraine in the implementation of foreign economic activity, freedom of foreign 
economic entrepreneurship, legal equality and non-discrimination, the rule of law, 
protection of the interests of subjects of foreign economic activity, equivalence of 
exchange and others.

Regulation of foreign economic activity is carried out in accordance with the 
legislation of Ukraine and provides for:

- Acts of tariff and non-tariff regulation implemented by state bodies of Ukraine 
within their competence.

- Economic measures of operational regulation (currency and financial, credit, 
licensing (including quotas) of foreign economic operations, price control).

- Decisions of non-state economic management bodies, which are adopted 
according to their statutory documents.

- Transactions concluded between subjects of foreign economic activity are 
adopted in accordance with the laws of Ukraine.

The subjects of foreign economic activity in Ukraine are: natural persons, legal 
entities (registered in Ukraine, including those with foreign capital, joint ventures), 
their associations, branches, and representative offices of legal entities of foreign 
states in Ukraine; state customers in the field of defense, and other.

Keywords: foreign economic activity, public administration, foreign economic 
activity quotas, foreign economic activity licensing, subjects of foreign economic 
activity.


